

百度“封”了? 全部文学类贴吧被暂时关停

5月23日,百度贴吧发布公告,宣布文学目录下的全部贴吧将分批次给予暂关。关闭后,百度贴吧将全面整顿和清查其中的盗版侵权内容。

截至目前,文学目录下的70000余个贴吧已几乎全军覆没,其中包括“大主宰”、“斗破苍穹”、“盗墓笔记”、“鬼吹灯”、“武动乾坤”等知名贴吧。

为什么封贴吧?

在百度贴吧公告里有几个关键句需要划出:

1.“贴吧平均每月处理删除网络文学相关侵权链接近2万条。”

这2万条侵权链接是什么内容?小说贴吧作为读者交流小说剧情的地方,经常出现一些免费内容的更新组,这无疑就是盗版。另外一部分是同人文,贴吧是同人文小说的重阵,在我们可以打开《盗墓笔记》同人瓶邪吧残留的百度预览看到同人文残留的痕迹。

2.“关闭后,百度贴吧将全面整顿和清查其中的盗版侵权内容。”

说是整顿盗版,但是许多公版的名著《三国演义》、《水浒传》、《悲惨世界》等等都被封了,这是不是封错了?

媒体第一时间连线了百度文学工作人员,对方表示此次整顿工作的操作是先将文学目录下的所有贴吧都查封,然后逐一清理侵权内容,目前贴吧的人员正在超载工作状态。

3.“我们还增设2条发帖投诉绿色通道:全民举报吧和贴吧曝光台。一旦接到举报,百度贴吧将立即展开清查。查实后,我们会在12小时内清除相关侵权内容。”

这句话反映的是百度未来的监管机制,这两条投诉通道都是以贴吧形式存在的,一条是针对个人,一条是针对集体,处理用户公开的封吧、解封的申请,其他用户可以在同贴下面留言互动,值得一提的是这两个吧现在已经被网友攻陷。

网上已有不完整名单,但其实不用看,如果平时上的吧在文学分类里,那么它九成九已经挂了,除了若干“漏网之鱼”,如郭靖和黄蓉的贴吧。四大名著中的“西游记”吧也幸免于难,吧内置顶贴“【难民集中营】各个吧的难民吧友都集中到本帖报到,请勿在首页刷”已有500余回复,为自己的吧留名。此外,“红楼梦”吧在晚些时候获得解封。



关注三湘都市报微信
看E报。

作者回应:刚发现我也被封了!

那“受保护”的作者们是如何回应这次封吧事件的呢?

玄幻言情小说作家玄色:“百度贴吧为了整顿盗版侵权内容,封禁了大批小说贴吧,哑舍贴吧被波及。哑舍贴吧因为各位吧主的努力,一有盗贴都会迅速删除,贴吧一直很温馨和谐,谢谢诸位多年的辛苦和书友们的支持维护。如今不知何时才会被解封,截图留念吧……”

《仙剑奇侠传》作者管平潮:“#小说类贴吧遭封杀# 忽如一夜春风来,百度封了不少网文及网文作家贴吧刚发现我的也被封了!不管怎么说,打击盗版总是好事,长远看才能涌现更多优质好书。就是不知道这次百度的整顿管不管用?”

《杀青》作者天下溪水:“#小说类贴吧遭封杀#打击文学作品网络侵权终于迈出了关键性的一步!”

有人说这是“杀敌亦自伤”,但要知道任何变革的刚开始,都不能做到那么系统、合理和面面俱到,随着后期的不断规范完善,相信这种“自伤”会降到最低,从而更好地保障作者们的正当权益,你们觉得呢?”

言情作家西子情:“今天一早便收到了很多读者反映我的所有贴吧被封了的消息,也有参与此次打击盗版侵权事件的朋友特别发来关于针对这次事件的报道给我看,今天一上午,大家都在谈论这个‘小说类贴吧遭封杀’的话题,我想说……盗版最厉害的不是百度贴吧,是百度的搜索吧,你们怎么看百度这个做法?”

作者不知、读者不知、大家被百度贴吧的夜半封吧弄得一头雾水。如今的大环境是整治盗版的,而且会愈加严格,事实上此次百度的封吧事件并不是平台第一次彻查自己的侵权内容,从早期新浪网盘,到UC、神马搜索,每一个平台都在尽可能让自己更规范,而怎样给习惯于搜索免费资源的读者断奶,又不失去流量?这不是百度一家的问题,而是中国网络文学的共同问题。

来源:澎湃新闻

